

游记

# 徽杭古道行

徐国飞 文/摄



## 旅游文学

# 醉美婺源

李子平

春天最美的消遣是旅游，旅游最美的安排是看花儿，看花儿最美的去处是婺源。这个春天，这些美景都让我遇到了。这一帮朋友盛情约我去婺源看油菜花。

婺源地处江西东北部，东邻浙江的历史文化名城衢州，西毗鄱阳湖，北枕国家级旅游胜地黄山，南接江南第一仙山三清山，是一颗镶嵌在皖、浙、赣三省交界处的绿色明珠。

尽管之前从未涉足婺源，因为婺源油菜花之美扬天下，婺源在我心里留下了根深蒂固的“花乡”印象。抵达婺源，漫山遍野的油菜花，便以一种勃发的生机铺天盖地撞入我们的视野，无法言说的欣喜和激动瞬间便涌上心头。

油菜花的花期是短暂的，但它们在绽放的过程却无拘无束，汪洋恣肆，充满了野性之强烈。那灼灼的金黄，在阳光的炙烤下，迸发出生命中最灿烂的一刻。春风袭来，清香淡雅的香味随之散发开来。如果你仔细看一株油菜花，她没有昂然娇媚的姿态，但由无数花瓣织成铺天盖地的锦毯，在游客面前气势磅礴地恣意招摇，你就不能不为之陶醉了。

江岭是婺源看油菜花最好的地方，因为那里漫山遍野的油菜花呈梯状，从山顶铺展到山谷下。站在山顶望下，脚下大片的山谷内，油菜花层层叠叠，一望无际，中间围拢着几个小小的村落，粉墙黛瓦的民居夹杂在一片金黄之间，美得让人失魂落魄。

## 旅游业界

# 婺源五龙源挂牌国家4A级景区

王国红

今年五一期间，前往江西省婺源县五龙源景区游览观光的游客发现，该景区正式挂牌国家4A级景区。

五龙源景区由溪谷漂流、杜鹃花海、徽饶古道、梯田村落、巨石古木等景点组成；溪谷漂流全程8.6公里，首尾落差298米，拥有数个S型回旋弯道，漂程达两个多小时，被外界誉为“中国第一极限漂流”。

## 身边风景

# 与金龙山美丽相约

朱立萍

在休宁县与黟县交界的大山上，有一座金龙山，该山北对黄山，南望白岳，峰高870米，民居依山而建，错落有致，基本徽派建筑风格，还有部分黄土墙，山上多是茶园、竹林、古树、梯田，原先只有一条很险很陡的机耕路与外界相通，2013年水过一事一议，已经浇筑了水泥路，是个户外徒步猎奇的好地方。

原本担心周六有雨，便想着近点休闲的地方走一走，于是挑挑金龙山，没想到，却是意外的惊喜。那满山漫道的花儿，一簇簇，一丛丛，一串串，一朵朵三四朵，一树一树一树，红的杜鹃，或红不形艳，或浅淡紫，或似金钟花，丰盈而娇媚；白色大朵的花儿，丝绸一样柔美，纤尘不染，禅意浓浓。最是摄人心魄的是满树的油桐花，乳白淡黄，浓烈而张扬，美得毫无顾忌。最为奇特是树干上一簇一簇的小白花，丰润娇嫩，从未见过的，小花儿，一路欢乐绽放，一样的真性纯真，恣情任性，自然清新。最可爱的是青嫩的银杏叶子，随微风轻拂，纤纤灵动，万般柔情，楚楚动人。

基于此，面对类似的、频频发生的导游游客、商家等事件，加强法律执行，从严从重处理与处罚涉事导游、旅行社等，这很必要。但更必要、更关键的，显然还必须从斩断导游和商家的隐性利益关系入手，规范景区经营环境与风气！让商家、导游的归导游，游客的归游客！

一次简单的出行，却有着别样的惊喜与收获，所以，趁着大好春光，处处芳菲之时，来一次说走就走的出行，真人生一大乐事啊。这真是：不惬意时上金龙，惊喜多多趣味浓。橙橙黄黄青蓝紫，百花妖娆俏争宠。梯形茶园青一片，制成雀舌名金龙。远山淡翠翠峰青，青绿山水惊了众。不过一次寻常游，归来犹是千般叹。

作为导游，肯定比游客更加清楚相关法律，更加明白不可以强制游客购物的法律要求。一些导游为何还敢强制要求游客购物呢，不购物就讽刺、就辱骂？这显然与导游个人法律意识、基本素质等有关。因此，严肃处理当导游，处罚其所任旅行社，是非常必要的。

但除此之外，导游为什么敢冒被吊销导游资格等风险，强制要求游客购物？其背后的利益链不容忽视。对此，我们也不难从云南的导游骂游客的活中窥见一斑，甚至一目了然：“我付出了四天时间，有父母、孩子，如果大家不消费，对不起你们的良心吗？”说白了，游客消费与否，与这位导游是否有切身利益关系。换言之，游客每次消费，导游无疑都是可以从中拿到好处，比如提成等等。

将涉事企业及陈某某记入《诚信档案》。这一处理结果应该是合理合法，给游客和社会舆论一个交代。

问题的关键在于，禁止强制购物规定已经《旅游法》于2013年10月1日起实施，一年多以来，类似的导游强制购物，因购物与一年多游客的事情，为什么一直没有断过？比如山东游客香港旅游购物少被骂事件等等。

一硕大的“徽杭古道”四字的旅游线路牌，楼前的广场上的人群熙熙攘攘，拾级而上，才知道这里既是景点的群聚处又是一排古道饭店。群主去购票，我们稍做休整，放大眼珠探寻周围的一切，满足自己的好奇心。

约莫半个小时，群主招呼大家从左侧票门口验票而入。大家兴奋地你挨着我，我贴着你，一个接一个通过票口，只走了二三十步，我正要顺着人流流上一陡峭的梯形台阶，不想队伍却挪不动脚步。顺着前面人流的眼光望去，原来右侧有一帘三四米高的瀑布咆哮而下，mm们似要与之相媲美，纷纷来个“回眸一笑百媚生”，故而堵塞了要道。等前面的人急急匆匆“pose”好了，我刚要挪动身子，洪哥招呼我用相机给他也在此“帅锅”一个，我连忙抓住镜头摁相机快门将洪哥“帅锅”定格。随着人流，我们很快来到一座亭门上书“浙江通衢”四个魏体大字的岩口亭，出亭后拾级而上，高峰巨岩、南北夹峙、怪石嶙峋、峭壁峻立迎面而来。北岩的石壁之中，有人工凿开横槽，嵌入长约2米的花岗石板筑成的栈道，石栈宛若天梯，向上伸展，直插白云深处。忽见前方涧中一川乱石，如兽如人，遍及峰壑巉岩。涧水瀑回跌宕，时而涓细飘逸，时而湍急成箭，很是养眼。旁边石壁刻有一道遥遥谷三字，箭头所指“洗马潭”，听群中一位长者道：洗马潭乃是明朝兵部尚书绩溪人胡宗宪走徽杭古道赴杭州为官的洗马之地。从这里一向向远方望去，眼前犹如一幅幅精华版九寨沟的画卷。于是与洪哥奔古道，顺石阶而下，来到到底的天池边。如一面镜子的水池一下子就吸吮住我的心魄，沿着谷中旅游开发人盘山阶蜿蜒而一条，渐次发现峡谷中清澈透明的水随流程在变，有的翠绿，绿得天真；有的碧蓝，蓝得深沉；有的玉白，清纯诱人。眼花撩乱的是：涧谷中那些磨盘石、天冠石、风帆石、将军石、姐妹石、磨盘石、佛掌石等千奇百怪的石头。放眼望去，有巨石高耸云端，有酷似火腿的石头悬挂山腰，有昂首远眺的鲸鱼石跃出水面，有形象逼真的乌贼石游嬉水中，有貌似鳄鱼的“双鳄”石在争霸……它们形态各异、栩栩如生。美轮美奂的山谷景色让我们赞叹不已，庆幸自己选择的明智，既避开了古道上给力过猛的阳光，又能

在峡谷中闲庭信步，赏心悦目。陶醉之余，不免心生疑窦：白玉般天神心似的巨石是洪水冲刷而成，还是地壳运动而成？

边走边看边用相机不停地拍摄，走过古道拉索吊桥，顺着栈道的指示标志，我们又来到了古道上，一抬眼，竟是由4根大石条横架天然岩石为门的隘口，楣石东刻“徽杭锁钥”，西刻“江南第一关”。有驴友说，从岩脚到顶，有石阶1400级，沿途陡峻处得打壁缓行，俯仰不得，不然心悸目眩。又说，“江南第一关”得名于明代兵部尚书、抗倭名臣胡宗宪。传说胡宗宪养了一条黑犬，这条犬是胡宗宪的使，每天嘴里衔着胡宗宪写给友人的信，跑在皖浙之间。黑犬从不走人走熟的道，而是每天来往于丛林之间。好奇的人跟在黑犬后面，发现它走的路是皖浙之间最近而且最易穿行的。于是胡宗宪就命人跟在黑犬后面，沿线勘修了一条便道，这便是徽杭古道。胡宗宪为修了这一带这里堪称险要之处，所以取名江南第一关。

听罢神奇的传说，我们继续前行，穿西寺溪瀑，过施茶亭，走石坝，走上铺展的古道突然消失了，变成了砂石路，走在上面，既咯脚，又缺少古韵，不免心犯嘀咕：这是什么千年古道？不过有路的地方定会有人家。会在如此破落的山羊小道遇到什么人家的呢？不远处竟停着一辆拖拉机，这么窄小的路，车子怎么能开进来？复前行，眼帘中竟出现了两座同外世界无二的时尚客栈——碧瓦飞甍，很是气派。客栈一侧有一条向前延伸，一眼望不到头的能容纳一辆车子通过的机耕路，路面尽是大大小小的尖硬石子，艳丽的风景呢？怎么这么长时间都没看见？我们很是扫兴，路难走，春色眼里的景色也没有。不过，在满眼都是春天的层峦叠嶂中，不时闪过那绿丛中伸张的一树或一簇紫色的杜鹃花还是让我欣喜若狂，远望，她似特意穿上盛装，手舞足蹈在欢迎远道而来的游客；近看，与你期不期而遇撞个满怀的杜鹃花，似在同你挤眉弄眼，挑逗着，让你情不自禁地更加靠近她，俯下身深呼吸用鼻子嗅嗅她，好香的花哟！馥郁的香气沁人心脾。那摇曳在枝头、点缀在路

## 请您欣赏

# 行走鲁迅故乡绍兴

张启立/摄

30年前因事路过浙江绍兴，因时间太紧，公务压身，于绍兴没作什么逗留，成为匆匆过客，甚至没留下一张影像可作回忆。近日有机会偕友人重游绍兴，怀着重忆前缘的心情，循着鲁迅先生的笔端，走进鲁迅故居、走进咸亨酒店、走进乌篷船……饱览历史文化名城绍兴的人文风采。



乌篷船



安昌古镇水街



听奶奶讲闰土的故事

## 旅游大家谈

# 避免游客挨导游骂须斩断购物利益链

刘鹏

五一前夕，网曝云南一导游因不满游客消费低而辱骂游客。云南省旅游发展委员会迅速立案调查，将根据调查情况依法从重从严对相关旅行社和导游进行处理。两天后，对涉事昆明旅行社责任人处以2万元罚款，停业整顿，并对直接责任人处以1万元罚款，拟对导游某某某公告吊销导游证。同时，